

# 让更多的「新奇特优」水果「安家」在三亚

■ 海南日报全媒体记者 刘杰

## H 三亚全力冲刺 为封关运作提供强有力经济支撑

盛夏时节，温热的阳光下，一颗颗紫色释迦挂满枝头，闪烁着玫瑰色的光亮，散发着玫瑰的香味。这是三亚育才生态区那受村引进的“新奇特优”水果之一，因其独特的口感和市场的稀有，受到广大消费者的青睐。

近年来，越来越多的“新奇特优”热带优异水果漂洋过海，来到三亚“安家”，开花结果。三亚各部门全力以赴、精细护航，以科技创新引领产业创新，开发出“新奇特优”水果更多“吃法”、研发出更多产品，推动产业转型升级、延链补链，蹚出一条“新奇特优”热带优异水果特色产业发展之路。

市场的反馈是最好的风向标。随着海南自贸港封关运作进入倒计时，今年三亚将继续深化“新奇特优”水果产业战略，种植面积计划超过3万亩，其中榴莲蜜、燕窝果等高端水果收获面积预计突破8000亩，力争第三季度“新奇特优”热带优异水果较去年同期新增产值1亿元以上。

### A 引育更多品种 | 优异水果落地生根

近日，走进位于三亚育才生态区那受村的紫色释迦种植基地，那受村第一书记肖春雷正忙着和工人一起采摘、打包。当天采摘的近公斤紫色释迦将邮寄给三亚市区的消费者。

据介绍，为发展壮大村集体经济，助力乡村振兴，那受村于2021年引进示范推广紫色释迦热带果树。随后，建立了10亩紫色释迦种植示范基地。经过两年多的种苗培育、种植和管理，2024年，紫色释迦成功挂果。

“今年是挂果第二年，市场反响良好，供不应求。今年年内我们计划推广种植100亩紫色释迦，政府还免费给我们提供种苗和技术服务。”肖春雷说，预计到2027年这批紫色释迦可以挂果上市，届时紫色释迦有望实现规模化生产。

位于三亚马脚村的榴莲蜜种植基地也迎来了丰收，树上挂满了榴莲蜜，诱人的香味扑面而来。

“种植基地占地60亩，大约种植了1200棵榴莲蜜树。”该基地负责人曾祖谢说，2008年，他们引进了十几个不同品种的榴莲蜜，经过不断的改良培育筛选，最终筛选出最适合三亚北部山区种植的品种“奶白”榴莲蜜。

“现在我们的‘奶白’榴莲蜜迎来集中上市，销售火爆。”曾祖谢介绍，有来自广东的客商提前一个月联系洽谈，下了上千斤的“奶白”榴莲蜜订单。

据统计，2015年以来，热带果树种质资源圃已收集保存世界低纬度热带果树品种264种。

“我们将根据三亚生态气候条件、土壤类型、耕作制度等，在对不同品种初步评价后，筛选出适宜在三亚生长的新品种，进行本地化试种和推广。”三亚市热带农业科学研究院技术员林樱桃说。

### B 护航更加精细 | 织密产业发展防护网

日前，海南首单政策性热带优异水果综合保险落地三亚——三亚宜源果生态农业有限公司种植的360亩“中热一号”木瓜获得超260万元的风险保障，主要包括风灾、暴雨、花叶病等致损风险。

据介绍，为充分发挥农业保险强农惠农效应，三亚市2025年政策性农业保险新增了热带优异水果综合保险种，覆盖木瓜、莲雾、火龙果（燕窝果）、百香果、凤梨（菠萝）五个主要品种。截至目前，保险公司关于各品种保险产品已完成研发和报备工作，将根据验标进度陆续推出其他品种的保险产品。

“今年三亚政策性农业保险增加了热带优异水果综合保险，增强了我们抵御自然灾害的能力，更有信心逐步扩大生产规模。”三亚宜源果生态农业有限公司副总经理汪志才激动地说。

“此次热带优异水果综合保险的推出，标志着三亚‘新奇特优’热带优异水果产业保障体系迈上新台阶，为三亚‘新奇特优’热带优异水果的高质量发展筑起一道风险保障屏障。”三亚市农业农村局相关负责人介绍。

“新奇特优”热带优异水果产业发展离不开一颗颗好种子。三亚充分利用全球动植物种质资源引进中转基地的便利条件，支持科研院所、大型种业龙头企业引进世界热带地区的优质种源。

为了有效吸引科研机构和市场主体加速向“新奇特优”热带优异水果产业聚集，三亚还专门印发了《三亚市热带优异果蔬产业发展实施方案（2023—2025年）》，设立5000万元奖励资金，建立全省首个“新奇特优”热带果蔬产业化激励机制，以真金白银为产业发展插上腾飞的翅膀。

当前三亚依托崖州湾科技城知识产权特区建设，探索开展知识产权“五合一”管理体制改革，建立植物新品种权跨区域、跨部门的维权保护机制，探索普惠型知识产权运营新模式，提升植物新品种的审查和授权效率，打造法治服务保障中心，更好地助力科技成果转化和新品种推广。

### C “吃法”更加多样 | 产业发展“多点开花”

炎炎夏日，来一口“速冻整支芒果”，一股清凉顿时蔓延全身，很是惬意。

从鲜果到冰淇淋，三亚芒果有了新的吃法。“这是我们采用液氮锁鲜芒果的工艺和方法，创制的原色原味‘速冻整支芒果’。”三亚特色芒果冰淇淋创制与示范项目负责人、南京农业大学三亚研究院教授肖红梅介绍。

芒果是三亚热带优异水果产业的优势品类之一，2025年三亚芒果种植面积达43万亩。目前，三亚芒果绝大多数以鲜销为主，缺少加工。然而，近年来，加工过程简单、零添加、口感冰鲜、风味浓郁且健康营养的速冻芒果成为市场新宠。

于是，在三亚市农业农村局的支持下，南京农业大学三亚研究院在海南希源生态农业股份有限公司开展三亚特色芒果冰淇淋创制与示范，开发出了零添加、口感赛冰淇淋的特色芒果食品。

“三亚特色芒果冰淇淋创制与示范项目除了推动三亚芒果产业升级和创新发展，提升产业竞争力和可持续发展力外，还可延长芒果产业链，提高芒果经济价值和社会价值。”三亚市农业农村局相关负责人介绍。

三亚木瓜的吃法也在不断上新。“目前我们已经开发了木瓜酱菜、木瓜原浆、木瓜冷饮等10多种品类的深加工产品，计划于年内陆续推向市场。”三

亚市农业农村局相关负责人告诉记者，三亚还计划推出木瓜采摘体验线路，将农业与旅游业巧妙融合，既拓宽了农民的增收渠道，又提升了“三亚木瓜”品牌的知名度，为产业发展注入新活力，让三亚木瓜在市场上的销路更广、产业发展更有前景。

下一步，三亚将深入推进农业供给侧结构性改革，聚焦“新奇特优”定位，坚持市场导向、需求导向，加强产学研用一体化推广，鼓励“首引、首育、首种、首推”，有序开发利用优质资源，积极培育标志性品种，探索打造一批市场认可度高、市场效益明显的热带特色农产品，努力走出一条特色发展道路，积极推动热带优异果蔬产业化、规模化、市场化，构建起产业链日臻完善、多品类协同发力的“新奇特优”热带水果产业发展新格局，为海南热带特色高效农业发展注入新活力、开辟新路径。

（本报三亚8月6日电）



樱桃小番茄。  
本版图片除署名外  
由海南日报全媒体记者 刘杰 摄

## 三亚黄晶果实现稳定挂果 市场“新宠”畅销全国

本报讯（海南日报全媒体记者刘杰）近日，三亚育才生态区明善村的黄晶果种植基地，一个个饱满圆润，色泽金黄诱人的黄晶果映入眼帘，长势喜人。工作人员正穿行在果林间，采摘成熟的果实。

黄晶果作为三亚近年来新引进的“新奇特优”热带优异水果，以独特的颜值和口感优势，迅速成为市场上的新宠，畅销全国各地。

“我们今天刚采摘了2000斤的黄晶果运往三亚市区，现在很畅销，市场销售价1斤18元左右，有不少客商都是提前下订单，我们再采摘发货。”该基地负责人告诉记者。

据介绍，该基地面积为360亩，于2022年引入黄晶果试种，2024年实现首次零星挂果。“我们主要

种植的是‘黄石石’品种，具有抗病性强、产量稳定等特点。今年实现了稳定挂果，每棵树产量约150斤，基地年产量达50万斤。”该负责人介绍，目前基地的黄晶果尚处于初产期，到2026年将迎来丰产期，产量预计将有进一步的提升。

黄晶果，又称黄金果、雅美果、加蜜蛋黄果，原产于南美。成熟后的黄晶果口感香甜且丝滑，素有“果中燕窝”的美誉，其果肉不仅营养丰富，还具有一定药用价值。

由于当前市面上较为少见，黄晶果的经济效益较为可观。“大家都十分看好黄晶果产业的发展潜力，已经有不少附近村民从我们基地购买种苗回去试种。我们也很愿意提供技术指导，带动更多村民加入进来，一起种植黄晶果，实现增收致富。”该负责人说。

## “好吃大米”品种评选在三亚举行 257个水稻品种同台比拼谁好吃

本报讯（海南日报全媒体记者刘杰）“这个品种的穗型紧凑，抗倒性看起来不错！”“这个品种的口感更香甜！”……近日，“好吃大米”品种评选在三亚举行。由中国水稻研究所、海南省农业科学院等单位专家组成的评审组，对在三亚市崖州区试种的257个水稻品种进行客观评比，筛选出具有好吃、好种等综合优势的新品种。

本次评选分田间观摩、初评和室内复评三个阶段。在田间观摩和初评阶段，专家组对257个水稻品种的全生育期、整齐度、抗倒性、抗病性、丰产性等进行现场评审。

据介绍，田间表现是品种的“基础分”，只有抗病、抗倒、丰产性都过硬的

品种，才能进入下一轮的“味觉考核”。室内复评中，评审专家首先要闻米饭的气味，看是否有香气或异味，接着看米饭的颜色和光泽、饭粒的完整性等，再用牙齿、舌头等感觉器官仔细品尝米饭的黏性、弹性和软硬度，咀嚼时感受米饭的清香、甜味以及味道的纯正性、浓淡和持久性。待米饭冷却后，专家还要看米饭的成团性、黏性和硬度。最后，专家根据米饭的气味、外观、适口性、滋味、冷饭质地，在评分表中逐项打出分数。

据了解，获得“好吃大米”的品种，将在2026年中国种子大会暨南繁硅谷论坛期间发布和推介。此次评选旨在通过“田间+室内”的双维度评选，为消费者选出真正“好吃”的大米，同时推动优良品种更新换代，助力热带农业产业升级。

## 三亚举办养老机构开放日体验活动

本报讯（海南日报全媒体记者郭畅）日前，2025年三亚市“我身边的养老院”养老机构开放日体验活动在天涯区高峰敬老院举办。

活动精心打造“舒适之家”“乐龄课堂”“健康驿站”“温情食堂”四大主题体验区，全方位展示现代化养老服务新图景。“让每位老人感到幸福，是我们不变的初心。”三亚市民政局相关负责人表示，此次活动邀请老年群体实地探访，全方位展示养老机构在服务质量、安全管理等方面建设成果，展现城乡养老新风尚。全市民政系统将持续聚焦老年人多元化、差异化、个性化养老服务需求，落实落细基本养老服务清单，优化基本养老服务供给，健全城乡养老服务体系，培育壮大养老服务产业，通过持续的“补短板、练内功”，努力办好人民满意的养老服务事业，让全市广大老年群体晚年幸福更加触手可及、更加可感可享。

近年来，三亚积极实施应对人口老龄化国家战略，推进养老服务高质量发展。从区域养老机构的改造提档升级，到社区老年人日间照料中心的规范化建设；从长者食堂幸福餐桌的一餐餐便民热饭，到今年推出的经济困难失能老年人等群体集中照护服务，一系列养老服务发展举措，切实提升了老年群体的生活品质。

## 三亚边检公安联勤联动合作 筑牢口岸安全防线

本报讯（海南日报全媒体记者李梦楠 通讯员于乃哈 丛高）日前，海口出入境边防检查总站三亚边检站与三亚市公安局签订口岸联勤联动工作机制，进一步深化移民管理机构与地方公安机关间的合作，合力筑牢口岸安全防线。

签约仪式上，三亚边检站相关负责人详细介绍了口岸联勤联动工作机制的核心内容。该机制遵循“一站一方案、一港口一方案”的工作要求，重点聚焦三亚口岸免签入境外国人离岛管理、口岸限定区域管理、口岸反走私反偷渡、公共卫生防控联动及应急处置、涉口岸违法犯规查处等方面工作，明确各方任务分工，细化协作流程。

此外，双方全面梳理了长期以来共同开展的离岛管理联勤协作、联合执法办案、信息资源共享等方面取得的成效，并深入分析当前工作面临的严峻形势。下一步，双方将共同推动机制落实落细，全力提升口岸辖区联合管控、应急处突和打击违法犯罪的能力水平。

据悉，三亚边检站近日相继与港航公安局三亚分局、海口铁路公安处三亚站派出所及陵水黎族自治县公安局等多家单位签订了该工作机制。通过完善拓展警务协作机制，充分发挥各警种职能优势，进一步形成工作合力，推进平安口岸创建，以高水平安全服务海南自贸港高质量发展。